



好名成就好人生

有一个吉利、响亮、
新颖、独特的名字，
不仅能激发人的斗志，而且能帮助
人在学业、事业、家庭、婚姻等各方面开创辉煌的成绩

好名好运

一辈子

华业/编著



著名品牌畅行天下的命名技巧

起个好名，生意兴隆，财源广进

中国商业出版社

前言

一个人有个好名字，或一个公司和企业有个好名字，对其运程至关重要。

一个好的名字像是一首好诗、一幅佳画、一支妙歌、一声美好的祝福、一个深刻自省的座右铭；也可以是一座理想的灯塔，一轮初升的红日，一场心灵的洗礼。

名字，将陪伴一个人或一个事物的一生，一个好名字将给其被命名的人或物带来好运程，高品位高层次高境界的名字与生日时辰属相五行都有着密切关系，甚至一个好名字，其笔画多少、音律怎样、寓意如何，都会对之产生深远影响，不可小觑。

一个呱呱坠地的婴儿，如果能有一个吉顺响亮的名字，那么，他就如同一只“凤雏”披上了多彩的羽毛，未来就会十分美好。

人各有名，远古时代，就已形成姓氏之分，后来仓颉造字，发展到现在，姓名已成为与我们不可分割的重要部分。无论是姓、氏、名、字、号，还是讳名、谥号、尊号，无一不渗透着中国传统文化的精髓。

在古代，贵族利用姓氏郡望区分贵贱，才德之士利用雅号别称寄托志向，父母长辈利用名字表达期望。一个完整的名字，不过两三个字，却有着丰富的文化内涵。无怪乎，古人在人力资源管理活动中，将姓名作为评价人才的重要标准。他们观察姓名的书写、发音、寓意等，分析对方的出身、性格、习惯、专长、志向，以及彼此的互动关系，初步推断对方的发展前途和对自己的影响。

姓名不只是一个符号，更是一个不断成长的生命体，那些平常简单的汉字组合中也隐藏着大量的生命密码：从个性、健康、情感、婚姻、事业、财运等不同的领域影响每一个人的命运。

一个好名字，好运一辈子。

一个姓名只能指代一个人，就是姓名的专属性。重名了就会陷入混乱状态。姓名也有恒久性，这体现在姓名对人的一生不同阶段的涵盖上。多数人对姓名使用的预期是终身制，名望、信誉、社交体系都是建立在一个长期固定的姓名之上的，如果姓名消逝，名望值可能归零，信誉度可能下降，稳定的社交体系也存在极大风险。

万变不离其宗，想获得成功，名字至关重要。

君不见人间再无秦嬴政，世上谁敌毛泽东。

生活中总是有着这么一群人，相貌平平，毫无特长，但就是被幸运女神看中，身心健康，家庭幸福，妻贤子慧，工作如意，好像一切的优势条件都在为他开绿灯。而也有这么一群人，却总是与机遇一步之遥。其实这些都和名字有着不可分割的关系，却往往被大家所忽视。名字与我们的一生紧密相随，更与我们的运势关系密切，每个人都应该正视自己和孩子的名字，在起名或改名的时候一定要慎重考虑。

对于一个公司或企业来说，商名或品牌名如同人的姓名一样重要，上面所述之影响和意义同样适用于公司或企业。

本书就是将古代起名学渊源和现代社会学结合，逻辑严谨通俗易懂地将姓名学和命运方法结合起来，将复杂的姓名体系复本归原，重新纳入“姓”与“名”两大文化领域，把姓名划分出“内涵”、“物象”、“义理”、“数理”、“命理”、“境界”等层次，赋予其一张全息解构图，从而让起名、测名、改名变得更具操作性，甚至按步骤手把手教你起名字，提供丰富的名字示例，真正做到有据可查、有字可选，最终让机遇在你的视野里变得更加触手可及，让你的命运之舟一帆风顺。

第一章

好名字，好命运

一个好的名字能够给人以自信，给人以力量，从而引导人一次又一次地走向成功。好名伴一生，好运行四海，一个好的名字可以使人终身受益。

姓名是一个人与其他人相区别的象征符号，其实在姓名的背后，也暗示着深刻的寓意，既有文化价值观的体现，也有理想与抱负的存在。名字不仅关系到一个人的健康、成就和婚姻，还直接影响着一个人一生的命运，对一个人有着非同寻常的意义。

好命运名不正则运不通

名字从它产生的那一天起，就已经显示了强大的生命力。名正是金，好名远扬。反之，一个不好的名字，可能让人一生坎坷，命运不济。在古代，因姓名而影响前途命运的最典型事例要数清代的王国钧了。《清稗类钞》一书中记载了“慈禧恶王国钧之名”的一段典故：

江苏举子王国钧，清同治戊辰年进士，殿试已列入前十本卷子，进呈御览。等送呈时，慈禧因王国钧三字之音与“亡国君”相同，触痛了自己的心事，非常恼火，于是将其扔在一边，不予

理睬。后来，随便给了一个闲差，在山阳县执教20多年，后因才能卓异被选为云南某县令，却未到任就死掉了。

与王国钧因名得祸不同的是，王寿朋却因名得福。清光绪十二年癸卯科应试，恰逢慈禧太后七十大寿。有一个名为王寿朋的山东举人，他的成绩并不好，但慈禧一见其名大喜，认为是“王寿膨胀，长寿永年”，且寓有“寿比彭祖”吉意，当即点其为状元。北洋军阀时期，王寿朋还当过山东省教育厅厅长。

《西游记》的作者吴承恩，出生在明代江苏怀安县一个读书人家。父亲吴锐年过四十才得独子，高兴之下为儿子起名为“承恩”，寄托“皇恩浩荡、跻身仕途、光宗耀祖”之意。父亲本来是好意，然而“吴承恩”这个名字听起来却是“无承恩”、“没有皇恩可承”之意。尽管吴承恩幼时异常聪明，但他却与“学而优则仕”无缘。他年轻时多次应考都没有考中，中年后才补得一个岁贡生，直到60多岁他才任长兴县令。仅两年后，因看不惯官场腐败现象，他辞官归隐，专门著述，长期过着卖文为生的清苦日子。

吴承恩也只有一个独子，吴承恩为之起名“凤毛”。这个名字也好不到哪里，吴凤毛，无毛的凤凰，民谚“无毛的凤凰不如鸡”。据史书记载，吴凤毛未及成婚即夭亡。吴承恩“贫老乏嗣”、“绝世无继”，晚年有时连饭都吃不饱，留给后世的是他作为小说家的赫赫声名和杰作《西游记》。

以姓名预言兴衰祸福，有时也会有偶尔碰巧的事。近代语言文学家黄侃五十岁寿辰时，其师章太炎送了一副对联：“韦编三绝今知命，黄绢初裁好著书”。常言“三十而立，四十不惑，五十知天命”，这本是对黄侃五十岁寿辰的祝贺、赞扬之词，黄侃高兴地将它挂在室内。这时有人却神秘地指出，联中嵌有“黄绝命书”四字，为不祥之兆。黄侃一听大惊失色，忙将此联摘下。谁料没多久，黄侃便咯血而亡。这些事在社会上流传后，更为姓名预言命运增添了神秘色彩。

孔子曰：“名不正则言不顺。”这句话包含着很深的意义。姓名蕴涵了人的精、气、神，传承了人的情、意、志，传达着天地的玄机。一个符合自己的好名，能给自己暗示引导。一个不好的姓名，它的暗示力往往会使其所有者不知不觉地陷入迷茫、困惑、自卑、慵懒的境遇之中，使其垂头丧气，缺乏毅力及自信心，也不想努力，只等着天上掉馅饼。可想而知，这样的人还会有好的运气和机遇吗？

姓名学亦是中国古代人力资源学

伴随现代化进程，人力资源管理逐渐成为人们耳熟能详的一个名词。华夏文明源远流长。在各个朝代的兴衰进程中，人力资源管理早已贯穿其中。从部落选举到广招门客，从投卷上书到科举考试，古老智慧的中国人逐步总结出一套完整的人力资源管理体系。

而姓名学，正是这套复杂的管理体系中争议最大、应用最广泛的一项。人各有名，远古时代，就已形成姓氏之分，后来仓颉造字，发展到现在，姓名已成为与我们不可分割的重要部分。无论是姓、氏、名、字、号，还是讳名、谥号、尊号，无一不渗透着中国传统文化的精髓。在古代，贵族利用姓氏郡望区分贵贱，才德之士利用雅号别称寄托志向，父母长辈利用名字表达期望。一个完整的名字，不过两三个字，却有着丰富的文化内涵。无怪乎，古人在人力资源管理活动中，将姓名作为评价人才的重要标准。他们观察姓名的书写、发音、寓意等，分析对方的出身、性格、习惯、专长、志向，以及和彼此的互动关系，初步推断对方的发展前途和对自己的影响。

相比其他的命理分支，姓名学可简可繁，可深可浅。简者浅者，如唐太宗李世民的“济世安民”；繁者深者，如苏轼的“轮辐盖轸，皆有职乎车，而轼，独若无所为者。虽然，去轼，则吾未见其为完车也。轼乎，吾惧汝之不外饰也”。这种情况让姓名学雅俗共赏，不仅流行于帝王将相，也风靡于贩夫走卒。直到今天，每个生命的来临都伴随着姓名学的一次应用。

公众一致承认，姓名对一个人的影响巨大。古代官员常根据同年、同乡、同姓来构建自己的关系网。皇帝也拘泥于一家天下，愿意授同姓者以重任。汉末的幽州牧刘虞、荆州牧刘表、益州牧刘焉之所以能够牧守一方，除了才能卓越外，也是因为他们三人姓刘，是皇族中人。后世的门阀郡望更进一步加强了姓氏的重要影响。魏晋时期，用于官吏选拔的“九品中正制”就非常重视姓氏，将其作为政府选拔官吏的重要标准。

名字也同样影响着一个人的前途命运。清朝重臣曾国藩一直有善于识人的名声，后人常津津乐道他的识人术，却不知他对姓名也非常敏感。曾国藩在家乡丁忧的时候，抚台张亮基想和他一起办团练抵抗太平天国，于是，就派了一位名叫栾璧城的候补道员去见曾国藩。曾国藩一听到栾璧城的名字谐音“乱必成”，就拒绝会见。直至有人向他推荐名为曾大成的候补参将，他才欣然同意。只因为名字的谐音，那位栾璧城失去了补缺的机会。同样因为名字，曾大成“好风凭借力”，得以跟随曾国藩飞黄腾达。从曾国藩的故事，我们可以看出，在古代，姓名确实是选拔人才的一个主要因素。

姓氏也是古代君王奖惩臣下的重要方式。汉代名臣金日珪，原本是匈奴休屠王的太子，汉武帝赐他姓金。因为他的忠诚笃敬，汉武帝临终嘱托他和霍光一起辅佐昭帝刘弗陵。从此之后，他的子孙七代都是高官显宦。后世诗人作诗称赞金家的长盛不衰，曰“金张籍旧业，七世珥汉貂”。武则天杀害王皇后和萧淑妃之后，改王皇后和萧淑妃的家族姓氏为“蟒”姓和“枭”姓。

在命理学中，姓名学是相对弱小的一个分支。它源远流长，但是18世纪以前却很少有成系统的著述。姓名学集合历史学、社会学、民俗学、心理学、语言学、美学、易学等于一身，有其深厚的科学性，却很少有人能讲得清楚。在这里，我们将详细论述姓名学的知识，务必使读者知其源头，晓其应用。

姓名学的科学实际

早在中国古代发明文字的时候，姓名学就已经开始萌芽。那么，从什么时候开始，人们利用姓名学来鉴人、识人、用人呢？姓名又是如何出现和发展的呢？经过考证，姓名经过了四个发展阶段。

第一阶段就是姓名的起源——区分个体和族群的需要。

“人之初”就产生了名。人类和其他动物的主要区别之一就是语言。远古的人类以族群为单位一起生活、生产。在劳动过程中，他们不可避免地相互合作、相互交流。在漫长的相处过程中，为了分辨彼此，就出现了最初的名。

名字的出现，达到了区分个体、方便合作的目的。《说文解字》将“名”解释成：“名，白命也，从口，从夕，夕者冥也，冥不相见，故以口自名。”意思就是，在黑得看不清人的晚上，用名字来称呼和区分彼此。可见，名的基本作用就是称呼和指代。

已知的资料表明，远古的名字非常简单随意，只是一些容易发声的音节。

进入蒙昧时代，族群活动的范围开始增大，族群间也开始接触。这个时候，区分族群的需要，就促成了姓氏的产生。

姓氏的雏形，就是整个氏族的族名。

远古人类崇拜大自然，他们将自然界的某种事物神化，然后引入自己族群的精神生活。这种神化了的自然物就是图腾。图腾大多是动物、植物或者自然现象。一般而言，图腾是区分不同氏族的主要标志。因此，大多数氏族都以图腾为族名，比如以猪为图腾的“封豨氏”和以熊为图腾的“有熊氏”。追本溯源，现在的很多姓氏都是源自图腾和族名。如柏姓源自图腾柏树。

从姓名的最初功能上，我们可以看出，“符即姓”、“咒即名”的说法并不是空穴来风。图腾感应天地，本身就蕴含着极大的力量。图腾衍生的姓氏在一开始就和天地联系起来，彼此沟通。而名字指代到具体的人，在一呼一应的过程中，人和人也就产生了羁绊。重重羁绊犹如命运女神的丝线连接着彼此的命运。

这个阶段，姓名主要通过氏族、个性和人际关系影响一个人的命运。

第二阶段就是姓名的确定——区别血缘和财产继承的需要。

人类远古时期的母系社会，人们以同族的居住地作为姓氏，婚姻方式则是同族同姓之间的血婚制。血婚制指的是在原始社会蒙昧时期的中级阶段，在同一原始群体内，同一行辈或同一年龄阶段的男女既是兄弟姐妹又互为夫妻的集团婚姻形式。后来，人类开始慢慢意识到“男女同姓，其生不蕃”。血缘相近的父母，生出的后代往往在体力、智力、生殖力上都存在一定的缺陷。

为了避免血缘相近的男女结合，远古人们试图区别彼此的血缘关系。于是，真正的姓氏应运而生。

姓氏的出现，达到了区分血缘、方便通婚的目的。《说文解字》将“姓”字解释成：“姓，人所生也。古之神圣，因感天而生子，故称天子；从女从生，生亦声。”意思就是，同姓的人都源于同一位女性始祖。因此，远古的最早一批姓氏都带有强烈的母系特点。比如姬、姒等姓氏都是女字旁。

随着社会的发展，人类社会出现了私有制。这个时候，社会的中心从女性转移到了男性。姓氏在区分族群血缘的同时，也承担起确定财产继承的责任。到了这个阶段，姓氏的三大基本功能就都体现出来了。一是区别族群；二是区分血缘；三是确定财产继承。此时，姓名已经开始影响一个人的婚姻、子女和财富运势。

第三阶段就是姓名的发展——等级的需要。

姓氏的三个基本功能完备的同时，人类也摆脱了远古时代，进入了飞速发展的封建时代。这时候，国家产生了，阶级也产生了。

在远古时代，一切都是平等的，包括姓名。在封建时代，大多数事物都是不平等的，包括姓名。于是，在某个时间段内，姓名就成为贵族的专利，而毫无地位的平民和奴隶则有名无姓。擅长解牛的庖丁和擅弈的弈秋都有名无姓，“庖”和“弈”只是他们的职业。

与此同时，贵族却非常慎重地对待自己和后代的姓氏和名字。商朝和周朝的贵族都用天干、地支来代表排行。商汤之后的商朝国王大多用排行来代表自己，如外丙、仲壬、太甲、太庚、小甲等。但是，值得注意的是，这种排行并不是他们的名字。以商朝的末代君主商纣王为例，排行为辛，名字却是受德，有“接受恩德”之意。相比之下，庖丁的名字丁就显得非常随意。

一直到周朝，姓名的不平等也没有得到改善。直到春秋战国，生产关系出现了巨大的变动之后，平民才有了自己的姓氏。

在这个阶段，姓名主要通过出身、婚姻、财富和人际关系等来影响一个人的一生。

第四阶段就是姓名的繁荣。

在春秋之前，姓氏是贵族的专有物，数量极为稀少，数来数去也不过妫、姒、子、姬、嬴、己、任、祁、曹、董、姜、偃、归、曼、熊、隗、漆、允等几十个姓氏。然而，春秋战国，天下大乱后，不过几百年，姓氏的数量就已经过千。人们利用祖先崇拜，利用封地、居住地、官职、技艺等取姓。发展到现代，已知的汉字，很多都成为中国人的姓氏。名字也更加多样，单字名、带虚词的双字名、双字名陆续出现，名字的来源也从器物之间发展到典籍文字。姓名也从简单的寓意发展到引经据典。这些都标志着姓名体系已经逐步走向成熟。

现在，我们谈起一个人的姓名时，就会发现姓名原来蕴含着大量的信息。历代祖先的人生都藏在姓氏之中，通过姓氏影响一个人的身体、性格、家庭、子女、能力等。父母的期望、未来的发展等都藏在名字之中，通过名字影响一个人的性格、健康、家庭、婚姻、子女、事业、财富、人际关系等。

无论贫富贵贱，人们都相信姓名的巨大力量。在不同的阶层手中，姓名也产生了不同的功能和用途。平民百姓用它寄托对美好生活的向往，文人墨客用它表达对文学、艺术的追求，仁人志士通过它抒发自己的胸襟志向，而统治阶层的管理者则运用它选拔人才。

通过姓名测评人

人与人打交道的时候，通名报姓是一道必需的程序。“见面”、“闻名”都是了解一个人的重要手段。姓名能够将自身蕴含的大量隐形信息，潜意识地传达到对方的脑海中，从而给对方留下深刻的印象，在以后的交往中不断影响对方的心理和行为。

在古代，姓名学就是识人、用人的重要辅助手段。在了解人才的时候，首先介绍对方的姓名；在认识人才的时候，首先知道对方的姓名；在选拔人才的时候，首先比较对方的姓名。可以说，姓名是古代人才测评的第一道关。而在决定用人的过程中，姓名也是人才测评的最后一道关。

人力资源发展到现代，已经成为一门庞大的学科。在招聘员工时，往往要通过笔试、面试、心理测试、实际操作检验、资历证明审查等一系列方式，来衡量、评价某人的思想品德、知识、能力、专业水平、身心素质等，从而最终决定人员的留用问题。

而高级人力资源管理者及单位高层领导，则往往还将姓名学作为自己选拔人才的依据。他

们往往将姓名学显示的各种信息，与现代各种人才测评手段相结合，从而最终决定人员的留用与提拔。

通过姓名学，单位高层领导可以轻易推断出下属的性格是否与自己犯冲。俗话说“江山易改，秉性难移”，对于那些性格不合的员工，自然是少留为妙。姓名学还可以轻松推断出一个人的品德、出身与能力状况，这对于员工的留用与提拔与否，也是很重要的因素。更为重要的是，通过姓名学，可以了解一个人的贫富穷通，以及适宜从事的行业。如果一个人的姓名中显示出此人会是位事业有成、并且适宜从事本行业的富贵人，那么留用或提拔此人，则必定可以给企业带来更多的效益。更有高明的领导，往往会根据姓名学原理，通过给某位员工起绰号的办法，从而达到避凶趋吉的效果。

可以说，姓名是一个人公开的档案。通过分析姓名，人力资源管理者及高层领导能够轻易知道一个人的个性、品格、出身、能力，以及适宜从事的工作、贫富穷通等信息。因此，在科学严谨的现代人才测评体系中，姓名学亦发挥着重要的作用。

赐子千金不如赐子佳名

古人认为，一个人要想成就一番事业，必须具有五大因素，也就是一命、二运、三风水、四名号、五读书。中国文化本来有“名的文化”之说，主导中国思想几千年的儒家学说本有“名教”之称，因此，由于历史的传统和文化背景，中国人尤其重视自己的姓名。古代贤哲尹文子说过：“形以定名，名以定事，事以验名。”这就是说，观察辨别事物、人物，必先定名而后才可以成事。而事物的成败得失，又可以验其名。古代还有一句名言：“有其名必有其实，名为实之宝也。”意思是：符号一定代表了某一事物，有事物就会产生代表它的符号，即名字；反之，从符号或名字也可以了解该事物的内容及特征。由此可见，自古以来，人们就认为人的姓名与其人生命运休戚相关。

自古以来，从孩子呱呱落地时起，长辈们就操起了命运之神所赋予的权力苦苦思索，或为其前途，或为其健康，或为其财运，再或为己心愿寄托等，为孩子命名，因为他们希望好名字能为孩子带来好运。从大众心理方面来说，名字象征着一个人的外在形象、人生品位、文化信仰，甚至一生的运气。正所谓“赐子千金，不如教子一艺；教子一艺，不如赐子佳名”。我们身由父母给，名由父母赐。父母给子女命名时，已经传达了上代人的文化选择、文化理想及人文精神等。我们中国人长期采用拿家谱来排字辈命名，这不仅浸透着父辈的文化心理，而且体现了列祖列宗对子孙后代的希望与期待。由此看来，命名作为一种文化行为也就默默地延续在人们彼此的血缘关系之中。

1964年8月1日，香港富豪李嘉诚的长子出生了。当时李嘉诚36岁，长江实业还没有上市，但他已经是有名的塑胶花大王了。李嘉诚非常重视给孩子起名，想给下一代取一个既成大器又补命中不足的好名，于是就专门高价请来命理专家。专家给小孩起名为李泽钜，名字有金水旁，是五行相生的补救。

1966年11月8日，李嘉诚的第二个儿子出生了。这次命理专家给孩子起名为李泽楷，名字中有水木旁，也是五行相生的补救。李泽钜、李泽楷，两兄弟的名字又有“巨大”、“楷模”之意，李嘉诚对此非常满意。

长大后李泽钜、李泽楷都从美国斯坦福大学毕业，而后进入长江实业集团。10多年来，兄弟俩在商界多次做出大的动作，举手投足间从容斩获数十亿，在而立之年就成为商场上翻手为云覆手为雨的强势人物。

李嘉诚当时虽然很有钱，但他还是希望儿子比他更有能力赚钱，他相信古人所说的“赐子千金，不如教子一艺；教子一艺，不如赐子佳名”。他不认为“老子英雄儿好汉”，秦始皇的名字叫嬴政，在政治上颇有建树，他儿子叫胡亥，却是个亡国之君；刘备是个英雄，儿子却是个扶不起来的阿斗。鉴于此种教训，李嘉诚就从名字上为他的儿子进行了人生策划。

好名字是一生的财富。一定要重视孩子的起名，起一个吉祥如意的好名字伴随一生好运。

好名字带来好运气

在华夏大地上，似乎命运之神总对那些有着好名字的人格外垂青，或者在婚姻上，或者在事业上，好些具有吉顺名字的人，往往能得到意外的收获，奇机妙遇、因果巧合令人叹为观止。

下载无水印完整版

请点击



【百万古书籍】

<https://www.fozhu920.com/category/article/>

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

打包下载





- 【风水】风水命理资料合集 9500 本

如果你是风水爱好者、如果你想快速学风水入门、如果你想成为命理测算大师、如果你是传统文化收藏者.....



- 【中医】中华传统医学资料大全 15000 本

【书】15000 册：针灸、推拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方、偏方、养生、药洒药方、祖传医术、珍本...



- 【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术资料合集
3000套

【道家法术】3000册：修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



- 【武术】传统武术与现代搏击术 6200册

【武功秘笈 电子书】6200册：少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



- 【集藏】经史子集库 13300 卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、剧曲、话本、演义、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



- 【国画】传世名画 6100 卷

收藏：战国、晋、北齐、五代、隋、唐、金、辽、宋、元、明、清、近现代等 800 多位画家近 6000 多幅传世...



- **【县志】方志\地方县志\乡志\地理志合集 8100 册**
全国【地方县志】府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



- **【国学】中华古籍库—32 万册古籍书**
32 万册《中华古籍库》【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】 包括各地方志、日本内...

还有更多 >>

<https://www.fozhu920.com/category/article/>